

名为“云岭先锋红旗党支部”的兴安社区党总支，其网格化管理方式正为更多社区治理提供借鉴。

创新治安管理 促进社区和谐稳定

“治国犹如栽树，本根不摇则枝叶茂荣。”近年来，云南省不断深化新时代“枫桥经验”，持续加大基层普法力度，完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制，把治安管理贯穿到基层治理各项工作中，全力打造治理有效、秩序良好、社会和谐稳定的环境，不断提升群众的幸福感和安全感。

“只要看到手电筒的光，准是刘所长来了。”曲靖市白石江街道龙潭巷的居民都熟悉这道光，他们口中的“刘所长”便是曲靖市公安局麒麟分局白石江派出所党支部书记、所长刘文启。白石江派出所位于曲靖市麒麟区的中心城区，辖8个社区，实有人口8.68万人。前些年，辖区内偷盗、矛盾纠纷等现象时有发生。

按照“抓党建引领、促担当作为、让人民满意”的党建工作思路，白石江派出所党支部主动融入基层社会治理，构建街道、派出所、社区、重点部位矛盾纠纷四级调解体系，形成了多层次、广触角、网格化排查化解格局。派出所组建了“啄木鸟义务巡逻队”，对龙潭巷等重点区域加强巡逻防控和整治，积极协调安装路灯、监控摄像头等，增强群众安全感。

在白石江派出所党支部的带领下，2021年以来，“啄木鸟义务巡逻队”共解决各种大小矛盾纠纷50余起，救助7人。而龙潭巷也由昔日的“治安乱点”成为如今的“平安

亮点”，老旧小区通过实施“红色治理模式”，实现了“零发案”。白石江派出所连续16年保持“全国一级公安派出所”称号。2022年，白石江派出所党支部被命名为“云岭先锋红旗党支部”。

在夯实社区治理工作中，“云岭先锋红旗党支部”不断探索新办法，昆明市公安局盘龙分局东华派出所党支部就是其中之一。该党支部党员民警带头主动下沉辖区7个社区网格，依托“警格+网格”，将辖区各社区划分为不同大小的庭院，以“庭院式党建”为引领，不断推进警社联盟、警企联盟、警民联盟建设。

同时，在该党支部的引领下，东华派出所积极组建“党员巡逻队”，动员老党员、退休人员和治安积极分子等加入巡逻队，以此加强辖区治安重点区域巡逻防控、纠纷劝导、安全宣传等工作。通过努力，辖区刑事警情明显下降、社会治安明显好转、群众安全感明显增强。

打造“红色物业” 构建社区治理新格局

物业管理是城市社区管理工作的重要组成部分，与居民生活息息相关。在推进基层治理方面，云南以党建引领推进物业服务有效融入基层治理，以“红色物业”提升服务居民质量，破解基层管理中的难点问题。

被命名为“云岭先锋红旗党支部”的莲花物业（昆明）公司党支部聚焦社区服务，主动融入社区治理。为强化组织的引领作用，该党支部制订完善“党群工作联络员制度”，在每个项目任命一名党员骨

干或负责人担任党群工作联络员，与所在地管辖单位对接党群工作，形成“党总支—党支部—党群工作联络员”三级党群建设网络，保证党群工作全覆盖。并按照“不同组织服务不同对象，不同组织聚焦不同板块”的工作思路，建立健全群团组织，先后成立工会、团支部和妇联，群团工作走在全省前列。

丽江市古城区西安街道文汇社区是一个以居民户为主体的传统城市社区，社区现有老旧小区26个，这些老旧小区配套设施老旧、物管运营成本高，物管公司不愿进驻。为解决这一问题，该社区党总支创新机制探索“党建+红色物业”模式，成立了丽江市文汇城市综合服务有限公司。由社区党总支书记担任法人，完善公司组织架构，委托专业代理记账公司负责财务管理，用现代化企业管理方式开展日常经营管理。

小区住户纷纷表示，“红色物业”入驻后，不仅收费便宜，而且服务管理优质高效，现在小区完全变了模样，环境越来越好。“红色物业”延伸发展了小区“协商议事厅”，以“家务事家人办”的方式，通过居民建言献策，从“各扫门前雪”转变为“共管小区事”，小区人心更齐了、邻里关系更融洽，社区面貌焕然一新。

如今，文汇社区党总支被命名为“云岭先锋红旗党支部”，在该社区党总支的引领下，文汇城市综合服务有限公司已接管5个小区，老旧小区失管脱管问题得到有效解决，物业服务专业化、精细化、规范化水平显著提升。“红色物业”用实实在在的服务成效获得社区居民的认可，成为密切党群干群关系的纽带。

本刊记者 杨旭东